КОФЛИКТЪТ В СОМАЛИЯ
След кратък въоръжен сблъсък Франция и Великобритания се споразумявят през 1888 г. за техните сравнително малки дялове на брега. Френският регион около Джибути става официално известно като Кот Франсе дьо Сомали (френски крайбрежие на Сомалия, често се нарича на английски език френският Сомалиленд). Тази територия остава френска колония, докато става независима Република Джибути през 1977 година. 

Британското влияние в крайбрежната зона около Зейла и Бербера става официално през 1880 след поредица от договори, обещаващи закрила на вождовете на различни местни сомалийски кланове. Регионът става протекторат под името Британска Сомалия. 

Въпреки че Франция и Великобритания по този начин придобиват контрол над два ценни района по бреговата линия (с голямо търговско значение сега, когато Суецкия канал е отворен), най-голямата част на Сомалия се оспорва от Италия и Етиопия. 

Италия установява власт по протежение на бреговете на изток отвъд Британска Сомалия, и италиански фирми придобиват части от източното сомалийско крайбрежие. През 1884 Италия и Великобритания по взаимно съгласие договарят границата помежду си. По начало Италия е в благоприятни отношения и с Етиопия, фиксирани в договора Учиали относно Еритрея. 

Но различия по отношение на действителното значение на Еритрейския договор бързо охлаждат отношенията между Италия и Етиопия. Това води до война през 1896, в която италианците са победени в Адува.

Въпреки че тези събития се отнасят само за областта Еритрея, отслабената позиция на италианците има преки последици в Сомалия. Има голям сомалийски регион, Огаден, който се намира между Етиопия и крайбрежната част на Сомалия, където италианците са активни. След поражението в Адува италианците не са в състояние да завземат този район, въпреки че дотогава той не принадлежи на ничия имераторска власт. Резултатът е ново селище, принадлежащо на Етиопия (1896-7). 

Нова ера на конфликти започва в Сомалия през 1923 г. с пристигането в италианската колония на първия управител, назначен от Мусолини. След активно разширяване на италианските територии, Етиопия е анексирана през 1936 година. 

Френска и Британска Сомалия са изцяло заобиколени от Италианска Еритрея, Сомалия и Етиопия - известни като Италианска Източна Африка. 

До 1940 г. бритнците се оттеглят от колониите си. Въпреки това през 1941 г. британските сили си връщат цялата област (с изключение на Френския Сомалиленд) от италианците, като по този начин обединяват почти цялата територия на Сомалия под британско управление. 

Между 1948 и 1950 г. се възстановяват колониалните граници, договорени през 1897 година. Етиопия запазва Огаден и Никав. Френска и Британска Сомалия се запазват както преди. През 1950 г. италианците се завръщат в Сомалия под попечителството на ООН, с ангажимента да обявят колонията за независима в рамките на десет години.

През 1960 година британските и италианските колонии се обединяват под името Република Сомалия. Френската колония става независимата Джибути през 1977 г.
Основната задача след обявяването на независимостта на Сомалия е да се съберат трите големи сомалийски района, хванати в капана на други държави - на Френска Сомалия, Етиопия и северната част на Кения. 
Причини за конфликта: желанието за независимост на Сомалия, чрез обединение на  трите големи сомалийски района, хванати в капана на други държави - на Френска Сомалия, Етиопия и северната част на Кения. 

Неуспехът на това начинание се дължи до голяма степен на факта, че Етиопия и Кения са подкрепени от Запада, в резултат на което Сомалия търси военна помощ от Съветския съюз. Независимо от това сомалийското правителство успява да поддържа сравнително неутрална позиция в международни отношения през 1960 - позиция, която се променя драстично след 1969.
Печелившата страна в първите избори на новата република е SYL или Сомалийска Младежка Лига, създадена първоначално за кампанията за независимост в рамките Британския Сомалиленд. Изборите през март 1969 донасят на партията мнозинство. Партията става все по-авторитарна в управлението си, докато през октомври същата година полицай убива президента, Мохамад Егал. Няколко дни по-късно, в назряващата политическа криза, командирът на армията, Мохамед Сиад Баре, иззема властта. Президентът Сиад е непоколебим при избора си коя страна да подкрепи в Студената война. Другарят Маркс, другарят Ленин и другарят Сиад скоро се появяват заедно по банери и плакати на правителствени митинги.

Сиад въвежда марксистка идеология, установявайки върховенство на партията. В крайа сметка Сомалия става тоталитарна страна. 

Между 1977  и 1991 година страната издържа три въоръжени конфликти. Първият е : Войната с Етиопия за Огаден през 1977-78 , където съветските войски се намесват на страната на Етиопия. През 1977 г. Сомалия атакува етиопски гарнизони в Огаден, след като в Етиопия настъпва хаос при падането на Хайл Селасие. Президентът Сиад е предаден от избраната суперсила. Съветският съюз вижда потенциален съюзник в лицето на Етиопия. 

В началото на 1978 г. етиопската армия, използваща съветска техника и подкрепена от кубински войски, завладява Огаден. Резултатът е масово изселване на стотици хиляди сомалийски бежанци през границите в Сомалия. 

Тази война коства на Сомалия появата  на  нови  сомалийски освободителни движения. Първото е Сомалийски спасителен демократичен фронт (ССДФ) , създадено през 1978 година от Абдула Юсуф.

Вторият въоръжен конфликт е между  сомалийските военни и Сомалийското национално движение (СНД) за конторл над северозападната част на Сомалия. Това движение е създадено през 1981 година от клана ISAAQ след войната в Огаден.  
През 1988 година избухва Гражданска война  започнала през май от Сомалийското национално движение . Правителствените сили извършват зверства спрямо цивилното население , вътрешни разселвания и хиляди жертви. Всичко това довежда до обявяването на Сомалиленд през 1991 година за отделила се независима държава.

Третият въоръжен конфликт е  преди 1991 година и възниква с помощта на  освободителните движения от 1989 и 1990 година . Този конфликт включва движенията:   Обединен сомалийски конгрес (на клана ХАУЙ),  Сомалийското отечествено движение (на калана Оганеди) и Сомалийското спасително демократично движение (на клана  Маджертен).

В преодоляването на тази катастрофа се образуват партизански групи, възнамеряващи да свалят Сиад и репресивния му централизиран режим. Резултатът е гражданска война на територията на цяла Сомалия, довела до свалянето от власт на Сиад през 1991 година. Той се оттегля в името на безопасността на своя клан. През 1991 г. бившата Британска Сомалиленд обявява независимостта си под името Република Сомалиленд. 

Военният конфликт унищожава селскостопанските култури в Сомалия и се стига до масов недоимък на храна. Враждуващите милиции разграбват хранителните запаси, раздавани от международните агенции. До декември 1992 г. ситуацията е такава, че ООН се намесва активно, като изпраща 35 000 войници по време на Операция „Възстановяване на надеждата”. 

ООН за кратко възвръща реда, като свиква петнадесет враждуващи групи на преговори за мир и разоръжаване в Адис Абеба през януари 1993 г. На пръв погледа това изглежда има ефект, но в действителност положението продължава да се влошава. През март 1994 г. американските и европейски войски, изпратени от ООН, се оттеглят, тъй като намират нивото на жертвите за неприемливо. Войски от африканските страни и индийския полуостров остават на място.

През останалата част от десетилетието положението се влошава. От края на 1994г. столицата Могадишу е разделена между двете най-мощни военни разделения. Във всяка от двете страни лидерът се обявява за президент и организира правителство. През март 1995 г. останалите сили на ООН са евакуирани от брега под закрилата на международна флота. В края на десетилетието единственият останал незасегнат участък е отцепилата се република Сомалиленд в северозападната част. Въведена е временна конституция и е избран президент през 1997. Но бъдещата република така и не успява да си спечели международно признание. 

Въоръжените конфликти продължават да тормозят голяма част от Сомалия, но от 1995 г. насам характера, продължителността и интензивността на войната са се променили значително.Това  показва, че въоръжените сблъсъци са склонни да бъдат много по-кратки и по-малко смъртоносни, отчасти поради ограничена подкрепа от страна на членовете на такива вътрешни боричкания, отчасти защото старейшините на клановете са в добра позиция за намеси, и отчасти защото някои кланове успешно консолидиранит дейността си  и контрола над територията и за момента имат  малко съпротивление.

След гражданската война клановете Харти и Танаде се обявяват за самостоятелната държава Пунтленд в североизточната част, като заявяват, че ще участват във всички помирения, които Сомалия би предприела за формиране на ново централно правителство. 

Докато страната се е променила сред въоръжените конфликти от 90-те години тя все още няма функциониращо централно правителство. Местните правителствени структури се състоят от съдилища или шериатни общини. На север, на самообявилата се държава на Сомалиленд запазва  траен вътрешен мир, въпреки кризата с обжалваните национални избори през 2003. Въведена,е Конституция чрез референдум  за  многопартийна демократична система на управление.

През 2002 г. Югозападна Сомалия, състояща се от Бей, Бакол, Близка Джубада, Гедо, Долна Шабеле, Долна Джубада се обявява за самостоятелна страна, въпреки, че първоначалните подбудители са имали контрол само над Бей, Бакол и части от Гедо и Близка Джубада. 

Мирния процес в Сомалия 
Последният опит да посредничи за мир и съживяване на централното правителство в Сомалия започна през Октомври 2002 г. и е извършен от Междуправителствената организация за развитие . Кенийското правителство домакин на усилията на външни партньори, като ЕС предоставя подкрепа. На създателите на този кръг от преговорите идват с няколко нововъведения, включително начален етап, който убеждава страните за прекратяване на военните действия, а второто фаза посветена на помирение, която изисква от участниците да се преодолеят основните конфликти въпроси. Вторият етап е да се представи план, за което и да е правителство  включващо се в разговорите – във втория етап на преговорите са включени разпределението на членовете на парламента. Третият етап е  за разпределението на властта. До средата на септеври е избран федерален парламент от 275 члена начело  с Абдула Юсуф като президент на преходното федерално правителство. Създаването на преходните институции представлява значителна стъпка към помирение и стабилност. Въпреки това консолидиране, изграждането на стабилността на  правителството в Сомалия ще  отнеме време. През следващите три до пет години, на обща гаранция средата в Сомалия вероятно ще остане нестабилна и склонна към въоръжен конфликт, а правителство на националното единство е запазено. На Междуправителствената агенция за развитие (IGAD) е регионална организация включва седемте държави в региона на Африканския рог - Судан, Еритрея, Етиопия, Джибути, Сомалия, Кения и Уганда.  

Въпреки че конфликтът между Хасан Мохамед Нур Шатигадуд и двамата му заместници отслабва Раханвеин във военно отношение от февруари 2006 г., югозападът стана водещ в ПФП (Преходно федерално правителство) със седалище в град Байдоа. Шатигадуд става министър на финансите, първият му заместник Адан Мохамед Нуур Мадобе става министър-председател и вторият му заместник - Мохамед Ибрахим Хабсаде - става министър на транспорта. 

През 2004 г. ПФП провежда среща в Найроби, Кения и публикува устав за управление на нацията. Столицата на ПФП се намира в днешна Байдоа.

Междувременно Сомалия е една от многото страни, засегнати от цунамито, което удря индийския бряг след земетресението през 2004, унищожавайки цели села и убивайки около 300 души. През 2006 г. Сомалия е залята от проливните дъждове, които сполетяват целия регион на Африканския рог, засягащи 350 000 души. 

Съперничеството вътре в клановете продължава и през 2006 г., с декларирането на регионална автономия на Джубаленд, състояща се от части от Гедо, Близка и Долна Джубада. Баре Адан Шайър Хирале, председател на Джуба Валей Алианс, която идва от Галгудууд, централна Сомалия, е най-силният лидер там. Както Пунтленд, това регионалното правителство не иска пълна държавност, но някакъв вид федерална автономия. 

Конфликтът избухва отново в началото на 2006 г. между съюза на военачалниците на Магадишу известен като Съюз за възстановяването на мира и антитероризма (или СВМАТ) и милицията на ислямистите. Социални промени в законите и дори забрана срещу гледане на филми и футбол публично, са част от промените наложени от СИС (Съюз на Ислямските съдилища). Съюзът е воден от шейха Шариф Ахмед. СИС обвиняват американците за финансиране на военачалниците чрез ЦРУ и предоставяне на оръжия, свързано с препречването на СИС да получи сила. От Държавния департамент на САЩ не приемат това твърдение, но в същото време и не отрича това; казват, че САЩ не приемат никакво действие, което да нарушава международното оръжейно ембарго на Сомалия. 

Ислямистите надделяват. Останалите сили на СВМАТ се оттеглят на изток и към границата с Етиопия и съюзът им се срива напълно. Поддържаното от Етиопия преходно правителство иска намесата на Африканските мироопазващи сили. СИС междувременно се противопоставят яростно на навлизането на външни войници — повечето етиопци — в Сомалия. Междувременно СИС и тяхната милиция взима контрол над много части от Южна Сомалия, като употребява сила, вместо продължаване на приключилите договори с местното население. Ислямската милиция остава по границите на Етиопия, което е убежище на много сомалийци и преходното правителство на Сомалия. На 1 ноември 2006 г. преговорите между СИС и преходното правителство за мир пропадат. 

Международната общност се безпокои от факта, че може да избухне гражданска война, заедно с етиопците и еритрейските сили, подкрепящи противоположните страни. Войната избухва на 21 декември 2006 г. след изказване на лидера на СИС — шейх Хасан Дахир Ауейс: „Сомалия е в състояние на война и всички сомалийци трябва да участват в тази битка срещу Етиопия“ и тежкият бой избухва между ислямистката милиция от една страна и сомалийското преходно правителство в съюз с Етиопия от друга. През късния декември 2006 г. Етиопия започва въздушни удари срещу ислямистите в Сомалия. Етиопският информационен министър Берхан Хайлу заявява, че се цели във включването на град Буурхакаб в границите на Етиопия. Този град е в близост до Байдоа — прикритието на Временното правителство. Етиопски реактивен изтребител бомбардира Международното летище в Могадишу, без да нанася сериозни щети, но етиопците подтикват да закрият летището. Други етиопски реактивни изтребители нападат военни летища западно от Могадишу. Етиопският премиер Мелес Зенави обявява, че неговата страна води война срещу СИС, за да защити сувереннитета на страната. Изказването гласи така: „Етиопски отбранителни сили бяха принудени да влязат в войната към суверенитета «защита» на страната и за да затъпят многократни атаки с ислямистки съдебни терористи и антиетиопски елементи, които те поддържат“.

На 28 декември 2006 г. съюзниците влизат в Могадишу, след като ислямските бойци напускат града. Ден по-късно, след преговори с водачите на местните кланове, премиерът Али Мохамед Геди обявява „началото на нов живот“ за Сомалия. Ислямистите, организирани в групировката "Ал Шабаб", продължават съпротивата срещу правителствените войски. Ислямистите отстъпват с ариергардни боеве на юг към град Кисмайо, а после към Рас Камбони, на границата с Кения. В началото на януари етиопците и временното сомалийско правителство започват офанзива, резултат от която е битката за Рас Камбони. Съединените щати се намесват открито, нанасяйки въздушни удари срещу ислямистите. След няколкодневни боеве ислямистката база в Рас Камбони е превзета.

На 19 януари 2007г. Съветът за мир и сигурност на Африканския съюз решава да изпрати 7600 миротворци в Сомалия за шест месеца. Уганда, Нигерия и Малави обявяват, че ще участват в тези сили, които би трябвало да бъдат изпратени до няколко седмици.
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